

臺南市光華高中教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：彭靜怡

會議名稱	102 年度教育部高中優質化輔導方案 成果發表記總檢討會	主辦單位	教育部國民及學前教育署		
日期	103.8.21 (四)	承辦單位	國立溪湖高中	地點	亞洲大學

一、計畫目的與內容：

1. 促進高中學校團隊精進能量，協助各高中優質化及特色發展。
2. 落實高中適性揚才之教育目的，培養學生核心素養。
3. 強化特色領航學校之標竿角色，帶動區域高中教育品質之提升。
4. 均衡各地高中教育發展，提高國中畢業生就進入學及免試入學比率，穩固推動十二年國民基本教育。

二、研習內容：

一、高中優質化成果展演

表演學校：A) 國立北斗高中儀隊表演、B) 國立中興高中綠野仙蹤英語話劇、C) 國立南投高中管弦樂器表演。

感想：學生表現其青春活力，落落大方，令人感動。其中最喜歡儀隊表演，整齊畫一，真的很棒。

二、專題演講（一）公立學校的挑戰-12 年國教的下一步

講師：親子天下雜誌陳雅慧總編輯

專題：針對 12 年國教的議題，認為公立學校在這個當中面對的挑戰，因為面對的學生可以不見得是頂尖的學生，也會有多 C 的學生，再加上自由化、全球化、網路化對整個教育的影響，學生的知識取得和學習，不再只侷限於教師的教導，有非常多線上的學習平台或網站，所以對於教師和學校而言都是一個大的衝擊，面對這樣的趨勢，教師真的需要重新思考自己的角色和教學方式。因為總編輯這幾年的研究，因此提出，相當精闢的說明，值得我們深思。

三、優質化第二期畢業學校特色經驗分享

分享學校：基隆永樂高中、國立鹿港高中、國立家齊女中、臺南光華高中

感想：基隆永樂高中-分享將海洋教育融入學校的教學，像是跟海洋教育相關的專題研究、在地關懷；提升了學生的多元智慧能力、增加撰寫小論文能力、增加團隊合作能力。國立鹿港高中分享主題在於服務學習的推廣，這些服務學習社團中，最出色的是古蹟解說團團隊的運作，除了有龍山寺和天后宮的定點駐站解說也有機關團體來文申請的導覽解說和支援辦理鎮內相關藝文活動的推動。國立家齊女中分享其流行服飾科的東西，其中百年台菜食尚秀之府城第一宴結合其流行服飾科表現不一樣的時尚風格。本校分享這幾年下來高中優質化待給學校的改變，有由全校完科普到自主學習、將稻草變成藝術、編說演故事到社區、國際教育融入生涯、多樣化的服務學習帶動學生的熱誠、學習型組織也將職員納入成長團隊中。

四、分組評估與檢討—校本課程及特色發展

講師：陳佩英教授

提出問題：1. 哪種課程才是符合學校的願景？是否真的為學校特色課程？教師是否能夠提供這樣的課程？

教授解答：所謂的課程可以盡量和學校的願景相結合或是有各主題目標或群的概念。透過課程進行加深加廣和學群的概念，如果可以可以跨校共同備課，另外在教學方法上的創新，也算是特色課程，舉如：PBL 教學法、翻轉教室的概念等、教學媒體、教學資源的注入都算是特色課程，讓學生在學習師後，可以將其知識面轉變成帶的走的能力。

三、感想：

今天的研習收穫很多，在運作這兩期的優質化，真的替學校注入很多資源和助益。目前可以為第三期的優質化做準備，讓學校可以在這挑戰的時代中可以屹立不搖。

應用英語學程
主任 尤秀娟

教務主任 張樹仁